

Император Николай II в окне салон-вагона императорского поезда на пути между Царским Селом и Ставкой во время Первой мировой войны. Российская империя, Минская губерния, Барановичи. 1915 г. ТАСС.

Критическая ситуация на фронте, поражения и отступление русской армии, значительно уступающей противнику по уровню и количеству вооружений, огромные людские потери усилили недоверие общества к власти и вынудили императора Николая II отстранить великого князя Николая Николаевича с поста Верховного главнокомандующего и с 23 августа (5 сентября) 1915 года принять эту обязанность на себя. С августа 1915 года Ставка Верховного главнокомандующего действующей армией и флотом находилась в Могилёве, где император проводил основную часть своего времени.

«Россия переживала и более тяжёлые времена, но никогда не было времени, когда бы все возможное было бы сделано для усложнения уже невозможной ситуации... Мы сидим на бочке с порохом. Нужна единственная искра, чтобы все взлетело в воздух... Принятие императором командования армией – это не искра, а целая свеча, брошенная в пушечный арсенал».

*Главноуправляющий землеустройством и земледелием, член Государственного совета
А. В. Кривошеин*